

УДК 347.77

**ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА СЛУЖЕБНЫХ  
ОБЪЕКТОВ ПАТЕНТНОГО ПРАВА****О. Е. Мельникова**

Научно-исследовательский институт пожарной безопасности  
и проблем чрезвычайных ситуаций  
Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь,  
научный сотрудник отдела статистики и анализа  
e-mail: ok.cozlova2017@yandex.ru

***Аннотация.** Современные нормы о служебных объектах патентного права формировались с учетом исторического опыта регулирования патентно-правовых отношений, анализ их становления и развития имеет особое значение для установления положительных и отрицательных сторон, а также в целях дальнейшего совершенствования системы охраны служебных изобретений, служебных полезных моделей, служебных промышленных образцов.*

***Ключевые слова:** полезная модель, промышленный образец, патент, правовые нормы, привилегии, изобретательское право, патентное право, служебное задание, служебные объекты патентного права, изобретение, трудовые обязанности.*

***Annotation.** The currently applied norms on work-related objects of patent law have been formed taking into account the historical experience of the regulation of patent law relations, therefore, the analysis of their formation and development has particular importance for identifying the positive and negative sides, as well as for further improvement of the protection system of work-related inventions, utility models and industrial designs.*

***Keywords:** utility model, industrial design, patent, legal rules, privileges, invention law, patent law, work-related task, work-related objects of patent law, invention, work responsibilities.*

Во все времена собственность активно защищалась цивилизациями, однако это касалось материальной собственности, к примеру, земли, сооружений, зданий и т. д. Сегодня под такой защитой также находится человеческий интеллект, генерирующий огромное количество информации, которая впоследствии превращается в объекты интеллектуальной собственности [1, с. 11].

В системе имущественных и неимущественных отношений, регулируемых гражданским законодательством, отношениям по созданию и использованию результатов интеллектуальной деятельности отводится важное место. Мыслительная деятельность человека получает свое воплощение в создании нематериального продукта, используемого в личных и общественных интересах, — решении технической задачи [2, р. 76]. В настоящее время особое значение придается служебным результатам интеллектуальной деятельности ввиду распространенности их создания и широкой практической применимости.

Законодательство о служебных объектах патентного права прошло значительный исторический путь развития. Изобретательство, будучи двигателем прогресса и удовлетворяя вновь возникающие потребности общества, издавна имело большое значение в жизни человечества. Еще в эпоху раннего палеолита человеком создавалась орудия для охоты, изобретались предметы быта и средства передвижения. Изобретательство процветало в Древнем Египте, Месопотамии, Вавилоне. Тем не менее ввиду распространенности рабского труда потребность в охране изобретений в античном мире отсутствовала и возникла лишь к концу Средних веков — в эпоху начала научно-технической революции, развития книгопечатания и зарождения машинного производства [3].

Первые проявления патентной формы охраны изобретений воплотились в процессе выдачи специальной грамоты-патента во Франции в 1421 году, а также в Положении о привилегии, принятом в Венецианской Республике в 1474 году, которое предусматривало исключительное право изобретателя с ограничением срока, охрану прав, а также всяческую полезность изобретателя для общества. В 1623 году Англией был принят первый патентный закон «Статус о монополиях», далее в 1790 году принятие патентного закона осуществили США, а в 1791 году — Франция. Таким образом, к середине XIX века положения патентного законодательства приняли большинство европейских стран [4, с. 177].

Равно как и в других государствах, патентное законодательство нашего государства также прошло свой путь становления. Общегосударственное законодательное оформление норм об охране изобретений началось лишь в начале XIX века, когда 7 августа 1801 года состоялось подписание Указа «О поощрении учинивших изобретения и открытия к усовершенствованию земледелия, торговли и промыслов» императором Александром I, который устанавливал, что «всяк, кто... изобретет новую полезную машину... и наконец всяк, кто представит по сим предметам сочинение на твердом умозрении и опыте основанное, да будет удостоверен в достойном возмездии и награде пользам изобретения его соразмерной...» [5, с. 76].

С этого времени законодательство об охране объектов патентного права начинает свое становление. Первым единым официальным актом, прообразом современного патентного законодательства стал Манифест «О привилегиях на разные изобретения и открытия в ремеслах и художествах», принятый 17 июня 1812 года Государственным советом Российской империи и утвержденный Александром I. Манифест 1812 года обобщил и систематизировал все необходимые на тот момент вопросы изобретательского права: была раскрыта сущность привилегий, устанавливался порядок выдачи, формы и сроки их действия, основания для прекращения, а также порядок судебного разбирательства.

22 ноября 1833 года было утверждено Положение о привилегиях, нормами которого устанавливались критерии промышленной применимости и неочевидности изобретения, в качестве новой категории изобретательских предложений правовая охрана стала предоставляться усовершенствованиям.

20 мая 1896 года Николаем II было утверждено новое Положение о привилегиях на изобретения и усовершенствования, введенное в действие с 1 июля 1896 года, — последний законодательный акт в области патентного права царского периода [6, с. 15], действовавший вплоть до 1917 года и распространявший свое действие на изобретения и усовершенствования в промышленности, явившийся результатом становления законодательства об охране технических новшеств.

История правового регулирования служебных результатов интеллектуальной деятельности достаточно нова и связана с развитием не только авторского и патентного права, но и трудового права. С момента принятия первого Кодекса законов о труде в 1918 году сформировалась отдельная отрасль права, регулирующая поведение людей в общественной организации труда.

Самым важным в трудовом праве элементом регулирования отношений, имеющих значение для служебных объектов, является определение трудовой функции, обязанностей работника, в том числе по созданию результатов интеллектуальной деятельности. Кодекс законов о труде 1918 года не устанавливал трудовую функцию, а определял формы труда в следующем виде:

- а) организованное сотрудничество;
- б) предоставление индивидуальных личных услуг;
- в) выполнение отдельной, определенной работы.

Дальнейшее развитие законодательство получило в 1924 году, когда 15 сентября вступило в силу Постановление о патентах на изобретения. Субъектами получения патента могли стать не только физические лица, но и предприятия и организации, если изобретение создавалось в этих учреждениях и не могло быть приписано определенным авторам. Закреплялась возможность выдачи патента на имя предприятия, если изобретение было создано работником в качестве осуществления одной из своих служебных обязанностей, а также по заданию предприятия.

Важное значение в развитии законодательства о служебных объектах патентного права имела Парижская конвенция по охране промышленной собственности 1883 года, явившаяся первостепенным и основным международным соглашением в сфере охраны прав на промышленную собственность. В связи с присоединением в 1965 году к ней СССР изобретательству стало уделяться больше внимания [7, р. 114]. В этот период принимается ряд постановлений и распоряжений о дальнейшем развитии изобретательства в СССР, направленных

на совершенствование системы охраны изобретений в соответствии с международными требованиями. Особое значение в развитии законодательства об изобретательстве имели решения XXIV съезда КПСС, в которых указывалось на необходимость широко развивать творческую инициативу трудящихся в направлении технического совершенствования производства, улучшить работу по рационализации и изобретательству.

Следующим нормативным актом, принятие которого предопределило последующее развитие правового регулирования служебных объектов, был Кодекс законов о труде 1971 года. Статья 15 вышеуказанного Кодекса закрепила определение трудового договора, определив его как соглашение между трудящимся и предприятием, учреждением, организацией, по которому трудящийся обязуется выполнять работу по определенной специальности, квалификации или должности с подчинением внутреннему трудовому распорядку, а предприятие, учреждение, организация обязуется выплачивать трудящемуся заработную плату и обеспечивать условия труда, предусмотренные законодательством о труде, коллективным договором и соглашением сторон.

Новым этапом в развитии законодательства о служебных объектах патентного права стало принятие Закона СССР от 31 мая 1991 года № 2213-1 «Об изобретениях в СССР», введенного в действие с 1 июля 1991 года (далее — Закон об изобретениях). Отдельным положением в Законе об изобретениях закреплялись условия получения патента на изобретения, созданные «в результате решения конкретных задач в соответствии с выдаваемыми работнику заданиями». Необходимым условием получения патента на такое изобретение, а вместе с ним и соответствующих прав стал договор между работником и работодателем, который удостоверял положение об уступке работником права на получение патента работодателю. Автор изобретения при получении патента работодателем имел право на безвозмездную неисключительную лицензию для дальнейшего использования своего изобретения.

Между тем нормы как Закона об изобретениях, так и Закона о промышленных образцах были приняты в период коренных изменений, происходивших в СССР, в связи с чем не получили широкого распространения и продолжительного действия. Несмотря на отсутствие в нормативных актах советского периода об изобретательстве легально закрепленного определения понятия «служебные объекты патентного права», законодателем предпринимаются попытки установить их характерные признаки, а также условия получения патента, что нашло свое дальнейшее развитие в законодательстве постсоветского периода [8, с. 69].

Государственная система охраны интеллектуальной собственности Республики Беларусь начала формироваться с принятия постановлений Совета

Министров Республики Беларусь от 9 апреля 1992 года № 199 «Об образовании Государственного патентного ведомства Республики Беларусь при Совете Министров Республики Беларусь» [9] и от 7 августа 1992 года № 490 «О преобразовании Белорусского республиканского агентства по авторским правам в Управление по авторским и смежным правам при Совете Министров Республики Беларусь».

Сегодня в Республике Беларусь основными законодательными актами, регламентирующими личные неимущественные и имущественные права на служебные объекты интеллектуальной собственности, являются: Гражданский кодекс Республики Беларусь; Закон Республики Беларусь от 17 мая 2011 года № 262-З «Об авторском праве и смежных правах» (в ред. Законов Республики Беларусь от 15 июля 2019 года № 216-З), Закон Республики Беларусь от 16 декабря 2002 года № 160-З (в ред. Закона Республики Беларусь от 18 декабря 2019 года № 275-З «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы», Закон Республики Беларусь от 13 апреля 1995 года «О патентах на сорта растений» № 3725-XII (в ред. Законов Республики Беларусь от 18 декабря 2019 года № 275-З), Закон Республики Беларусь от 7 декабря 1998 года № 214-З (в ред. Законов Республики Беларусь от 18 декабря 2018 года № 151-З) «О правовой охране топологий интегральных микросхем».

Законодательство о служебных объектах патентного права прошло большой исторический путь, который завершился переходом от привилегии и создания изобретений в плановом порядке к принятию законодательных актов, содержание норм о служебных объектах патентного права которых соответствует международным положениям об охране интеллектуальной собственности. В настоящее время в качестве служебных охраноспособных результатов интеллектуальной деятельности выступают изобретение, полезная модель, промышленный образец, созданные в связи с выполнением трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя, исключительное право на служебные объекты закрепляется посредством выдачи патента в общем порядке за работодателем.

---

1. Прищепов М. А., Савицкий Е. М., Савицкая Н. Е. Основы управления интеллектуальной собственностью : учеб. пособие. Минск : БГАТУ, 2012. 200 с. [Вернуться к статье](#)

2. Adams S. R. Information Sources in Patents. München : Saur, 2006. 236 p. [Вернуться к статье](#)

3. Трахтенгерц Л. А., Дозорцев В. А. Основные положения социалистического изобретательского права : учеб. пособие / под общ. ред. В. Н. Бакастова. М. : Центр. науч.-исслед. ин-т патентной информации и техн.-экон. исследований, 1964. 72 с. [Вернуться к статье](#)

4. Кудашов В. И. Основы управления интеллектуальной собственностью : учебник. Минск : ИВЦ Минфина, 2013. 408 с. [Вернуться к статье](#)
5. Джермакян В. Ю. Патентное право по Гражданскому кодексу Российской Федерации: постатейный комментарий, практика применения, размышления. М. : ИНИЦ Патент, 2014. 591 с. [Вернуться к статье](#)
6. Аксенова В. Ю. Эволюция патентного права Российской империи и его соотношение с международной практикой охраны изобретений конца XIX века. М. : ИНИЦ Роспатента, 2003. 93 с. [Вернуться к статье](#)
7. Blanco White T. A. Patents for Inventions and the Protection of Industrial Designs. London : Stevens & Sons, 1974. 749 p. [Вернуться к статье](#)
8. Москалевич Г. Н. Интеллектуальная собственность как правовая и социально экономическая категория // Вестн. БГЭУ. 2012. № 2. С. 69–75. [Вернуться к статье](#)
9. Об образовании Государственного патентного ведомства Республики Беларусь при Совете Министров Республики Беларусь : постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 9 апр. 1992 г. № 199 : офиц. текст // Собрание постановлений Правительства Респ. Беларусь. 1992. № 10. [Вернуться к статье](#)